

# 闽南古厝的“清凉秘籍”

本报记者 施 钰

## ■传统建筑的生态智慧 炎夏这样避暑

编者按：炎炎夏日，暑气蒸腾。以前，传统民居没有空调，人们如何度过夏天？

即日起，本报推出“传统建筑的生态智慧·炎夏这样避暑”系列报道，从隔热防潮的红砖厚墙、蓄热调温的厚实夯土、自然通风的天井系统中，梳理传统建筑中蕴藏的生态智慧。

细雨蒙蒙，福建晋江市新塘街道梧林传统村落，村前池塘泛起阵阵涟漪。雨水冲刷下，古厝外墙上的红砖白石愈显明艳。

“这两天雨下得多，但房子里头是干燥的。别看我们这儿的房子老，红砖墙吸水防潮，还防暑隔热，住得可舒服呢！”今年41岁的梧林传统村落村民蔡灿芝，从小就住在自家红砖厝里。

梧林传统村落有600多年历史，分布着闽南官式大厝、哥特式和罗马式洋楼、中西合璧民居等文物建筑、历史建筑132幢，呈现出闽南地区不同历史时期的建筑风格。

厝，在福建方言中，意为房屋、村落或聚集地。“回乡起大厝”，是不少在外打拼的闽南人的一份惦念。

闽南地区夏天炎热、气候潮湿，不时还有台风侵袭，大厝如何更宜居？

### 布局中的光与风

#### 光厅暗房设计，通风清凉； 屋顶硬山顶样式，有助于防范台风

踏过石门槛，走进梧林传统村落的朝东宅，门内天井开阔，厅堂轩敞明亮。

“闽南夏季炎热潮湿，房屋多采用光厅暗房设计。‘光厅’即厅堂不设门扇，面向天井敞开，利于通风防潮；‘暗房’则指起居房间窗户较小，能减少房内阳光照射，通风的同时还有助于降温。”长期研究闽南建筑的厦门大学建筑与土木工程学院副教授曹春平介绍。

以前没有电扇、空调，闽南人民为了度过炎炎夏日，在建筑布局中下足功夫，巧妙处理厝内外的光与风。

风，看不见、摸不着，但在闽南古厝内，处处可见风的足迹。曹春平介绍，闽南古厝屋顶常开天窗或孔洞等“捕风窗”，以便热空气向上流动，实现“拔风”；在两侧山墙上部，还会用琉璃瓦或红陶等材料，开设一尺见方的精美花窗，散热的同时也有装饰效果。

在朝东宅的天井两侧，还开有对称小门。打开门，隔着一条宽度仅供一两人通行的小巷，便又是一栋红砖古厝。

“这是防火的火巷，也是乘凉的冷巷。晋江市文物保护中心主任吴金鹏记得，自己小时候也住在这样的宅子里，打开小门把木床板架在巷子里，就那么躺着吹风纳凉，缓缓而来的穿堂风，让人酣然入梦。

### 守护藏羚羊迁徙

#### 青藏线上的“静音模式”

本报记者 乔 栋

早上8点，记者从青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木市出发。因青藏线全线拓宽，本来5小时车程，到了可可西里五道梁管护站、109国道3002公里处时，已是下午两点半。

“这里是三江源区藏羚羊迁徙专用道，这几年通过率近100%。大约从7月12日开始，结束产仔的雌性藏羚羊会携幼仔返回原栖息地。看，那儿集结了十几只雌性藏羚羊，来回踱步一个多小时了。”玉树藏族自治州公安局可可西里自然保护区公安局副局长赵新录说。

可可西里公安民警分成两路，以3002里程碑为中心，在两侧500多米范围内管控过往车辆。警察们正手中高举“临时停车”指示牌，指引车辆停靠路边。不一会儿，109国道旁，已经停了十几辆过往汽车。

10多分钟后，侧着脑袋观察路况的头羊突然掉头，一群羊一溜烟跟着往远处跑去。看着藏羚羊往回走，赵新录马上发出指令：“恢复正常通行！”他解释说：“夏季是青藏线高峰通勤时间，如果管控时间过长，会引发严重堵塞。我们会根据现场情况，实时调度。”

科技也在助力藏羚羊迁徙。道路一侧，中国科学院西北高原生物研究所的王东、李金邦正盯着屏幕。眼前是一台“移动哨兵”，

微风送爽，令人畅怀。但在闽南沿海地区，夏天亦有狂风骤雨的烦恼。曹春平介绍，为防范台风，闽南古厝的屋顶常设计为两面坡的硬山顶样式，屋脊到屋檐用整根通长的椽子架构，房屋结构整体性更强，同时在屋瓦顶层铺上竹筒形的筒瓦，在瓦片缝隙中加入石灰等材料，防止雨水渗入和大风掀翻屋顶。

### 用材上的增与减

#### 厚实的红砖墙不仅外观色彩鲜艳，还能隔热；孔隙能吸湿、吸潮

走出朝东宅，轻抚红砖墙，触感粗糙。红砖作为闽南人普遍使用的建墙材料，自有宜居妙用。

闽南地区多丘陵，田里的土壤富含三氧化二铁，是理想的制砖原料。闽南人就地取材，制作黏土，烧制而成。曹春平介绍，厚实的红砖不仅外观色彩鲜艳，还能隔热；孔隙能吸湿、吸潮。

由于红砖价格较高，普通民居通常外墙铺设红砖，内墙使用其他材料。“梧林传统村落内，闽南古厝墙体多为40厘米厚，内墙常采用夯土、砖石等材料。”站在朝东宅门外，吴金鹏举着手掌比划墙体厚度，“厚实的双层墙体，能有效隔热。”

曹春平介绍，闽南古厝中也有未完全填实的墙体，称为“空斗墙”。这一设计，在节约建筑用材的同时，可利用建筑墙体空腔实现隔热、保温、防潮功能。

在梧林传统村落，除了整面红砖墙，还可见到红砖白石相间的墙体。大块的灰白花岗石与片状的红色条砖交错组合，红砖比石块更凸出于墙体，这一砌筑方式被称为“出砖入石”。“红砖比石头更易风化，红砖略凸出于石块，长时间裸露，墙体仍能保持坚固平整。”吴金鹏说。

“‘出砖入石’使用的多是废弃红砖、石块，实现了建筑材料的再利用，久而久之，形成独特的建筑风格。”曹春平介绍，这一砌筑方式，多用于建造围墙、山墙等。

有趣的是，在闽南古厝山墙偏上位置，大多有一条挑出的砖带，被称为“鸟踏”。“鸟踏”对山墙有一定保护作用，能防止雨水侵蚀山墙。常有鸟雀栖息于“鸟踏”上，甚至筑巢，也许这就是“鸟踏”名字的由来，让古厝多了几分自然之美。”吴金鹏说。

### 使用中的守与变

#### 村落选址讲究山顶林、山麓居、谷地溪、溪边田；如今，建筑内部适当增加现代设施

除了单体建筑的精巧设计，村落环境也体现出古人的生态智慧。

“村落选址讲究山顶林、山麓居、谷地溪、溪边田，梧林传统村落就是按这个原则选址建设的。”吴金鹏介绍，梧林传统村落背靠石鼓山，村前流经梧垵溪，溪与村之间还有个小水塘，可以调节环境小气候，使周边更加凉

爽，“保护村落，要保护村落整体环境，保留山水林田等要素。”

2017年，晋江市成立梧林传统村落保护发展工作领导小组，以固态保护、活态传承、业态提升为基本思路，对梧林传统村落实施整村保护和有序开发。

“保持建筑本体的历史底蕴不变，根据运营业态需要，我们在建筑内部适当增加现代设施。”晋江市梧林青普文旅运营管理有限公司副总经理李俏云说，除了在修旧如旧的前提下修缮、开发传统建筑，运营团队也较完整地保存了梧林传统村落的整体生态风貌，“别看村口的小水塘面积不大，每年都有珍稀鸟类出现呢！”

梧林传统村落德罐宅内，有一株高大的榕树，树根嵌进地里，树冠生长至屋顶之上，投下一片阴凉。李俏云介绍，运营团队定期查看，及时修剪榕树根须，既保护好榕树，又避免其发达的根系对古厝墙体、台阶、下水道等造成影响。“现在德罐宅成为一家咖啡馆，坐在院子里的榕树下喝咖啡、拍照，是不少游客来这里游玩的必选项。”李俏云说。

“村落是一个整体，体现着古人对环境的理解，在保护村落中的传统建筑时，也应保护好整个村落环境的自然肌理。”曹春平说。



图①：梧林传统村落中闽南红砖厝屋檐一角

图②：学生们在梧林传统村落开展研学活动。 刘翼摄

图③：梧林传统村落中的一幢闽南传统红砖古厝。晋江市委宣传部供图



藏羚羊正在通过109国道。

湿地，具有提供水资源、维持生物多样性、缓解气候变化等多种功能，与森林、海洋并称为地球三大生态系统，对维护各国生态、粮食和水资源安全具有重要作用。

我国持续加大保护力度，湿地保护取得历史性成就。截至目前，全国湿地面积稳定在5635万公顷以上，我国探索出一系列符合中国国情的湿地保护发展经验，为全球生态治理贡献中国智慧和中国方案。

### 加强保护修复，提升精细化管理水平

浙江杭州西溪国家湿地公园水面，无人机进行巡航扫描。西溪湿地智治中心显示屏上，呈现出10.38平方公里的湿地全景。

“以前，需要划船到湿地深处实地查看，对生物和环境都有一定程度的干扰。现在，一个大屏幕，就能实现全园调度。”西溪湿地智治中心总监张明说。

去年3月，西溪湿地智治中心上线试运行。作为国际重要湿地数字化项目试点，西溪湿地安装鸟类音视频识别等智能感知设备，形成覆盖全域的智慧化治理网络。

近20年来，我国组织实施湿地保护修复项目4000多个，修复湿地110多万亩，建立各类湿地自然保护地2200多处，重要湿地生态状况明显改善。

随着湿地保护法、各省份湿地保护条例出台实施，湿地保护有了坚实法律保障。我国组织实施《全国湿地保护规划（2022—2030年）》，共指定国际重要湿地82处，认定国家重要湿地58处、省级重要湿地1205处，初步构建湿地分级管理体系。

强化湿地监测调查，是湿地保护修复的重要环节。国家林草局湿地管理司副司长杨锋伟介绍，国家林草局部署启动全国重点省份泥炭沼泽碳库调查，已基本完成全国泥炭沼泽湿地碳汇调查。完善湿地感知系统建设，接入15处国家湿地公园视频监控，逐步实现数字化、智慧化管理。

### 合理利用湿地资源，因地制宜壮大“美丽经济”

2024年一年，重庆市石柱土家族自治县藤子沟国家湿地公园吸引了1.7万名师生来此写生。石柱县桥头镇将废弃校舍、村民老宅改造成湖景民宿，带动周边村民户均增收3万元左右。

湿地旁，观景小火车将写生点、特色民宿、生态采摘园串珠成链，接待游客超30万人次。“我们还与其他度假区联动，推出研学、露营、水上运动等新玩法，去年全镇旅游综合收入突破1900万元。”石柱县桥头镇党委副书记王东介绍。

2025年是国家湿地公园创建20周年。20年来，全国共设立903处国家湿地公园，有效保护了240万公顷湿地。截至目前，约90%的国家湿地公园向公众免费开放。

围绕“生态优先、绿色发展”主题，各地因地制宜壮大“美丽经济”，在湿地生态农业、湿地产品加工、湿地生态旅游等方面，开展一系列湿地资源利用和生态价值转化的实践探索。

“未来，应建立湿地生态产品价值评价指标体系和科学评价机制，制定湿地生态产品价值核算规范，创新湿地生态产品价值实现模式。”重庆大学教授袁兴中说。

### 开展国际合作，彰显负责任大国的担当与作为

今年1月，第三批国际湿地城市认证名单公布，云南大理等9个中国城市名列其中。

由《湿地公约》认证的“国际湿地城市”，是城市湿地生态保护的最高成就。截至目前，中国有22个城市入选国际湿地城市，数量位居全球第一。

自1992年正式加入《湿地公约》以来，我国认真履行《湿地公约》义务，采取积极行动，开展湿地调查监测和保护修复工程等措施，全面强化湿地保护修复，湿地生态状况持续改善，彰显负责任大国的担当与作为。

全球9条主要候鸟迁飞通道，其中4条经过中国。我国实施全球环境基金“东亚—澳大利西亚迁飞路线中国候鸟保护网络建设项目”，保护湿地生态，护航候鸟迁飞。

为加强候鸟跨国界协同保护，江西鄱阳湖国家级自然保护区与俄罗斯克塔拉克国家公园等签订合作协议，共享鸟类监测数据、栖息地管理办法，联合开展鸟类环志等活动。

去年11月，国际红树林中心成立协定在广东深圳正式签署。目前，我国红树林面积达45.45万亩，较21世纪初增加了约12.45万亩，是世界上少数几个红树林面积净增加的国家之一。

### 北方地区将有一次强降雨过程

本报北京7月22日电（记者李红梅）未来几天，北方地区将迎来一次强降雨天气过程。中央气象台预计，7月23日至26日，西北地区东部、内蒙古中西部、华北、东北地区等地部分有大到暴雨，局地大暴雨，上述部分地区伴有短时强降雨、雷雨大风或冰雹等强对流天气。过程主要影响时段为24日至26日夜。

气象专家提醒，西北地区东部、内蒙古中西部、华北和东北地区持续多雨，尤其是内蒙古中西部偏南地区近期降雨偏多，致灾气象风险高，暑期旅游出行人员较多，公众应密切关注气象部门发布的最新预报和预警信息，及时调整出行计划，避免前往灾害风险高的山区及地质条件脆弱区，旅游景区应加强安全管理工作。